AULA 3-4
MAQUINAS SINCRONAS
Lembrando a dltima aula:

Y-V, = \/§-EAfase

A—V, = EAfase
3.5) Diagrama fasorial de um gerador sincrono
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A
E,
“ 7K. .1
5 v >
RAI
I
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0 = angulo de poténcia ou angulo de carga



3.6) Regulacao de tensao

Ve = [Vrvaziol— [Vrecl 100% — Vg = M .100%

Vrecl

a) f.d.p. indutivo
b) f.d.p. resistivo
¢) f.d.p. capacitivo

!

[Vrecl

Vg + — muito maior
Vg + — pouco maior

Vg - — apartir de certo valor

Sendo: Vryazio» Vrpe: Tensdo terminal de fase em Vazio e plena carga, respectivamente
Observagdo: Também € possivel calcular a regulacdo usando a tensdo de linha.

3.7) Determinacao de parametros da maquina sincrona

Dado o circuito do monofasico equivalente

: Xs RA
L Ds A
| EA Zs
Vit

a) Teste em circuito aberto

Xs RA .

i \4

T EA = k ¢ w

Passos:

\ 4

-A miquina deve estar com 0s terminais em aberto(vazio)
- Aciona-se a velocidade nominal.

-Aumenta-se a corrente de campo e se registra a tensao nos terminais para se obter a
curva de satura¢do em vazio.
- A corrente de campo pode-se aumentar até o seu valor nominal tendo cuidado que a
tensdo nos terminais ndo ultrapasse mais de 10% de seu valor nominal.



b) Teste em curto-circuito

Passos:

-A miquina deve estar com 0s terminais em curto circuito.

- Aciona-se a velocidade nominal com corrente de campo zero.

-Aumenta-se a corrente de campo If e se registra a corrente nos terminais (corrente de
curto-circuito) para se obter a caracteristica de entreferro.

As duas curvas podem ser desenhadas para se obter

VT = EA
—_— .
A Caracteristica de entreferro
—» Curva de saturag¢do em vazio.
ICC
|/ — Caracteristica de curto-circuito
—> I
E
Z,= -2
ICC

Para valores baixos de saturagdo, a impedancia sincrona aproxima-se de uma
constante (devido a linearidade de I..e Ej)
Zs = Ry + jXs

Z, = / R,2 + Xs?

¢) Teste de corrente continua(DC)
Com a maquina desligada determina-se a Ra (resisténcia de armadura)



X, = /Zs2 — R,2
.

Obs.:
D [Xs| = |Zs|

@

Area efetiva em DC Area efetiva em AC

E A e
Z,= 4 ~ Xs s Reatancia sincrona saturada.

Icer

E A ~
Zs = IAZ = Xsns Reatincia sincrona ndo saturada
ccl

d) Relacdo de curto-circuito (R.C.C.)




I I (tensdo nominal em vazio 0—a
RCC = f1 f1( ) _

Iz, B Is,(Jarmadura nominal em curto — circuito) o-b

1 N . - .
Xgs = = bu (reatancia sincrona saturada a tensdo terminal)
cc

Exemplo 1) Um gerador de 200KV A, 480V, 60Hz, ligado em Y, com corrente
de campo nominal de SA foi testado e foram obtidos os seguintes dados:
1) Tensdo em circuito aberto = 540V
2) Corrente de curto-circuito = 300A
3) Quando foi aplicada tensdo continua de 10V nos terminais da maquina, foi
obtido uma corrente de 25A.
Determine a resisténcia de armadura e a reatancia sincrona.

0,210

2. I, 2.25
EAlinha _ 540

V3.1, +/3.300
= 4/1,0392— 0,22 = 1,019

Exemplo 2) Um gerador trifdsico 45 KVA, tensdo de linha de 220V, 6 pdlos,
60Hz, ligado em Y, foi testado com um ensaio circuito aberto e ensaio curto-circuito e
os valores de entreferro foram extrapolares.

Os resultados foram:

= 1,0392 (2

o
o<
I

Ensaio em circuito aberto Ensaio em curto-circuito
If (A) 2,2 2,84 If (A) |22 (2,84
VI(V) 202|220 Tec (A) [118 | 152
Entreferro (V) | 202 260

a) Determine o valor nido saturado da reatiancia sincrona



b) Determine a reatincia sincrona saturada a tensao nominal
c) Determine os valores anteriores em p.u.(por unidade)
d) Determine a relagdo de curto-circuito Rcc

e) Verifique que R, = XL em p.u.
SS

EAlinha
N

260}---------mm-- .

220("" """ .

202 b--caaoe 5
: E Icc
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- :“ ------------- 118
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a) X, ndo saturado
220/

Zope = 2AU®S — V3 _ (988 () (obtido para IF=2,2A)
Icc(fase) 118

Xons = ‘/252 - RA2

Xons =~ VZs® = Zs =0,988 Q

v 260/
Ou: Xgps = ent::zerm = 15;/§ = 0,9875

b) X, saturado a tensdo nominal

220
/
Xo = 4= —¥3 = 0,8353 0 (obtido para IF=2,84A)

vi? _ 220°

= - =1,0755 0
Sp3p  45.10

Xons 0,985
Xsns/pu = 7h = 10755 = 0,9186 pu

Kooy = 225 = 29955 _ 7766
ssfew= 7 ~ 10755 00 PH

d) Ifq = corrente de campo para produzir a tensdo nominal em circuito aberto.

C) Zb=

I¢, = corrente de campo para produzir a corrente nominal em curto circuito.

I;y 2,84
RCC = —= ——=1,29
Iz, 2,2
e) X = Ri = ﬁ =0,7751 pu

Préxima Aula: Diagrama de poténcia, Operacdo do Gerador em forma isolada.



